

徐州西汉文物首次来宁“唱响”大风歌

130件宝贝再现楚王宫奢靡生活

应南京市博物馆的邀请,130余件徐州出土的西汉楚王陵墓文物昨天正式展出。据了解,整个展览将持续到春节前夕,其中金缕玉衣只展10天,看到这些宝贝,你就能感受到2000多年前楚王宫的奢靡生活。据悉,这是徐州博物馆文物首次来宁。

铁钩镶
最有科技含量的兵器

剑、刀、盾?这些武器都太平常了!早在西汉时期,聪明的兵器学家们就已经发明了奇特的攻防两用武器——铁钩镶,而且这种武器只有汉代有,东汉以后就淘汰了。记者看到,这个铁钩镶长约80厘米,两端向上弯曲,中间镶着一个圆角方形薄铁板,徐州博物馆馆长李银德把记者带到一幅《比武图》前介绍,汉代武器在先秦兵器的基础上,有了新的发展,军士使用的武器多种多样,长兵器有戈、矛、戟,短兵器有刀、剑,此外还有弓、盾牌……这些兵器非攻即守,只有铁钩镶能攻守兼备。“中间部分是盾牌,下面是把手,执这个兵器的人常一手拿刀一手拿铁钩镶,因为汉代铁戟很盛行,所以就发明了这种带钩的兵器来钩住对方的戟,同时盾牌又可以抵挡对方的利剑、长矛。这个东西在当时看来还是有很高技术含量的。”不过由于铁钩镶全由铁制成,较重,不利于长时间灵活运用,所以东汉后就逐渐消失了。



市民被身形优美的跳舞俑吸引 快报记者 翁叶俊 摄

金带扣
最先进的系结方式

在这次展出的所有展品中,“除了金缕玉衣,最珍贵的应该是这对汉楚王用过的金带扣。它是目前我们见到的最华美、系结方式最先进的带扣,也是国内保存最完整、身份最高的一对金带扣。”由于是纯金打造,玻璃展柜里的金带扣闪闪金光。这对带扣表面采用浅浮雕,中间有类似于熊、马等猛兽争斗的图案,周边是勾喙鸟首纹。李银德说:“这种草原猛兽搏斗纹展示的是草原文化,但从铸造工艺、带扣系结方式

看,应该是中原所造,这体现了当时两地文化的交融。”当时在狮子山楚王墓出土时,带扣由两块长方形金带板和一枚金扣舌组成。中间是用丝带编缀三排海贝组成的带体,海贝中还夹缀了数朵金片做成的花饰。其中一块带板的背面篆刻着“一斤一两八朱”的字样,另一块侧面也篆刻有“一斤一两四朱”的文字。

执兵陶俑
保存最好的汉代彩绘俑群

北洞山楚王墓共出土执兵俑151件,其中戴帽执兵俑104件,戴冠执兵俑47件,根据姿势或冠式又可以区分为

持笏俑、持兵俑和背箭筒俑三种形制。这次共展出了其中4件,均为戴帽执兵俑。这些彩绘兵俑描绘着形式各异的眉、须,五颜六色的服饰,并佩带着各不相同的剑鞘纹饰和玉制剑。李银德告诉记者,从这些陶俑的服饰、形制、绶带系结形式等可以判断出他们的身份。记者看到,其中一个陶俑头戴绛紫色帽,帽带在下巴下系了个结,细眉长目,留着八字胡,身穿二重右衽曲裾深衣,左胸前佩带着一柄长剑直至脚踝,双手半握拳置于右肋。更有趣的是,它身后还背着一个箭筒,用三根带子绕过肩膀固定



彩绘执兵陶俑



金带扣

住,李银德说,这样是为了防止在奔跑中掉落。“从他的佩剑和箭筒我们可以知道这应该是一名御箭手。”

为什么这些彩绘俑2000多年后,依然色彩鲜艳呢?李银德说,因为这些彩绘陶俑都是从7个石质壁龛中出土的,由于未被盗墓者光顾,加上它们是摆放在墓道的两侧壁龛中,没有泥土,所以是我国迄今为止发现的色彩保存最好的汉代彩绘俑群。它们的服饰色彩丰富多样,有红、白、黑、绿、青、蓝、紫、绛等颜色,衣纹线条流畅飘逸。面部表情生动细致,眉目、胡须纤细如毫,形

式多样,甚至单、双眼皮都清晰可辨,给人千人千面之感。

跳舞俑
2000年前最优美的S形

在展览现场,记者还看到一些出土于驮篮山楚王墓的舞俑,这些舞俑的身体弯曲度和侧转度各不相同,舞姿亦有变化,展现了汉王室的歌舞宴乐的鲜活景象。其中曲裾衣舞俑身着右衽曳地长袍,上体前倾,左臂自然垂于体侧,右臂高高上举,长长的衣袖如瀑布似的垂落,双腿微微前曲,好似一个舞蹈结束后的施礼动作。而绕襟衣陶舞俑则身着绕襟深衣,身姿娇柔,身体随着舞步的变化呈现出“S”形。

专家表示,以绕襟衣陶舞俑最为珍贵。从舞俑造型看,跳的应是西汉盛行的长袖折腰楚舞。舞俑的手臂呈曲尺形,为单独烧制。此类陶舞俑在其他地区未见出土,是了解西汉早期舞蹈造型的重要实物资料。不过,这么优美的跳舞俑,摆放的时候,也让博物馆专家们费了一些周折。记者看到,跳舞俑的下方还有两根细细的带子,“舞俑本身是能站稳的,我们是怕观众不小心撞到了文物,才用了两根绳子来固定它。”实习生李蓓超

快报记者 胡玉梅

新年礼物
经典儿童剧《魔法神童》
人美《魔法神童》
剧场: 扬子影剧院
热线: 57710591、57710567

大众书局五周年庆典

通宵狂购,南京书店业营业延时创先河

首创南京文化商业场所

2003年1月1日,大众书局南京书城开门迎客。3个月,南京书城亮出了“文化百货”的旗号;相对于“文化百货”概念,“新生活文化MALL”更注重消费群的与时俱进的消费定位。“新生活文化mall”引起了业内不少人士的关注,一位业内人士认为,“大众书局的‘新生活文化mall’绝对是中国书业史上值得书写的一笔”;而“以图书为核心的商业地产”是大众书局2007年总结的新概念,相对于“文化百货”、“新生活文化Mall”,这个概念似乎更实在,其商业模式已清晰可见。从“文化百货”到“新生活文化MALL”到“以图书为核心的商业地产”,是大众书局不同发展阶段的创新口号,也正代表了大众书局在商业模式上的摸索和成长。五年来,南京书城已经成为南京书店业人气店家。从某种程度上来说,大众书局是中国书业的“改革家”。

通宵狂购创新模式

为迎接五周年大庆,南京

书店将举办“忘情书香”大众狂购之夜,延长营业时间至凌晨,从2007年12月31日晚7:00至2008年1月1日凌晨2:00,进行7个小时不间断的狂购活动。据大众书局有关人士介绍,12月31日晚将进行分时段折扣促销,其中,晚上7:00-10:00,全场图书88折,会员86折;晚10:01-12:00,全场图书80折,会员78折;2008年1月1日凌晨零点至两点,将给出最优惠的折扣,全场图书78折,会员76折。

如此形式的延时促销,在南京书店业尚属首次。“如果此次尝试效果好的话,我们将考虑在以后的重要节日经营中尝试,带动新街口商圈整体消费的‘井喷’,把节日消费的火煽起来”大众书局有关负责人表示,通宵狂购的形式在百货业屡有出现,但在书店行业还鲜有出现。

送七迎八辞旧迎新

在大众书局的五周年庆典活动中,南京书城店还将举办“送七迎八,摘落2008

第一个幸运”活动。

据了解,凡在2007年12月31日晚7:00-12:00,购书读者小票号尾数为“7”,2008年1月1日凌晨0:00-2:00购书的读者小票号尾数为8,都可获得幸运礼品一份。其中,尾数为4个7或8者将得到一等奖,各送价值380元的米奇或米妮一只;尾数为3个7或8者将获得二等奖:各送价值150元玩具熊一只;尾数为2个7或8者将得到三等奖,各送价值12元的卡通手机座一个;尾数为1个7或8者得到四等奖,各送卡通挂件一个。

主题促销全面优惠

促销仍是庆典的“主打菜”。12月30日至1月20日,大众书局南京书城店还将进行全场主题促销,除了“全场购书满100送50、文化用品满88元送10”外,还针对会员,在9折基础上“满150再送价值190元”的礼品券,奖品有2008年的吉祥物长毛绒卡通吉祥鼠、装两只脚的长毛绒电脑拖、价值30元的浪

淘洗剪吹现金券、价值10元的好伦哥披萨店现金券、价值100元的克里缇娜胶原补水现金券。在大众书局湖南路店、江宁店、大店,则将进行“全场购书满50送12,会员9折”“满78再送68元礼品券”。同时,大众书局一年一度的会员积分返礼全面启动,购书提升自己还能拿礼物。此外,还有人会送礼、老友有礼等更多会员超值活动。值得一提的是主题书展,活动期间,将有50本特供好书全面实行5折优惠,5年50本经典好书回顾以及2007年50本畅销经典回顾。另外,作为大众书局回馈会员的一项全年活动,即日起凭会员卡可以免费在大众书局领取指定报纸一份,需要提醒的是,每天数量有限,先到先得。

作为大众书局五周年庆典回报社会活动之一,1月15日,将启动大众书局图书漂流行动。对阅读有兴趣的单位或个人可以致电大众书局(86982999),预约漂流。



性文化消费中心,并率先成为国内首家民营图书零售ISO9000国际质量认证企业。2004年被中共江苏省委宣传部主编的《2004江

苏文化产业蓝皮书》一书作为国内首家民营图书零售企业被选做个案的图书企业。2007年,被评为全国十大超级书城。

【链接】大众书局南京书城店庆各楼层活动一览

大众书局新年礼品导航

文化用品满88元送10(部分专柜不参加)

- ☆时尚畅销馆:温暖送自己 1、买《天机》任意一本即送蔡俊主笔《悬疑志》一本,送完为止。
- ☆人文休闲馆:温暖送家人 1、家庭书架系列书籍8.5折 2、国人必读书展8.5折等
- ☆职场提升馆:温暖送朋友 1、凡购清华大学出版社图书

- 图像书即送精美礼品一份
- 2、中信阅读月,买书送好礼
- ☆益智教育馆:温暖送孩子 1、英文版《哈利·波特》(1-7)套装8.5折 2、迎新年少儿礼品书展
- ☆艺术鉴赏馆:温暖送上司 1、收藏鉴赏类精品书展

资料链接:大众书局

大众书局,由上市企业鸿国集团投资打造,拥有中国最大的民营连锁书店、国内首个以内容提供为主营业务的纯文学网站大众·逐浪网和100多万以白领为主体的大众会员俱乐部,是中国最大的集终端零售、网上阅读和网上书店为一体以内容

提供为主的媒体集团公司!2006年底,大众书局赢得国际资本认可,成立中国书网控股有限公司,加快了上市步伐。

大众书局旗舰店南京书城是全国最大的民营书城,也是国内最早一座“文化摩尔”色彩热烈的综合